

Школа социалистической интелигенции

Советская общественность отмечает 120-летие Ленинградского университета, одного из старейших учебных заведений нашей страны.

При открытии университета в 1819 году в нем училось всего 27 студентов. В первый же год своего существования университет подвергся атаке со стороны махровых мракобесов — митрополита Филарета и Магницкого. Исправляя университетский устав, они писали: «Высшее образование есть возможная степень земного совершенства, т. е. счастье, а этого знания статистики алгебры, зоологии, ботаники и минералогии дать не могут».

Одни из первых начальников университета Рунич, награжденный парем за усмирение крестьян, начал свою деятельность с расправы над лучшими профессорами. Обследовав студенческие тетради, Рунич признал «учение этих профессоров вредным, против христианского учения возмутительным и для благосостояния государства опасным».

Менделеев, Павлов, Чернышевский, Успенский, Писарев, Некрасов и многие другие выдающиеся учёные, писатели, революционеры — питомцы Ленинградского университета.

С историей университета связано имя гениального вождя социалистической революции В. И. Ленина, который в 1891 году блестяще сдал при университете государственный экзамен по юридическому факультету.

В университете впервые родились научные школы, ставшие впоследствии ведущими в мировой науке. Теория вероятности, играющая большую роль не только в естествознании, но и в общественных науках, была развита великим русским математиком Чебышевым.

Гениальный русский учёный Менделеев в период своего пребывания в университете создал периодическую систему элементов, имеющую первостепенное значение во всех физико-химических исследованиях.

После Великой Октябрьской социалистической революции университету были созданы невиданные условия роста. Он превратился в один из крупнейших центров подготовки высококвалифицированных специалистов для педагогической и научно-исследовательской работы. Стены университета впервые увидели представителей народа, талантливую советскую молодежь, в большинстве своем вышедшую из среды рабочего класса. В советские годы в университете стали выковыгаться

кадры новой, социалистической интелигенции. Наука стала служить народу.

В настоящее время Ленинградский университет является одним из самых крупных учебных заведений нашей страны. В своем составе он имеет 8 факультетов, 87 кафедр, 8 научно-исследовательских институтов, сотни лабораторий, кабинетов и музеев.

В университете обучается около 11 тысяч студентов (вместе с заочниками) и 400 аспирантов. В его стенах работают 760 научных работников. В 1938 году университет издал 122 названия учебников и монографий, плюсом этого года предусмотрено издание 150 названий.

По самое главное, чем гордится университет, — это его научные кадры. Крупнейшие учёные — академики А. Е. Фаворский, В. Е. Тищенко, А. А. Байков, С. Н. Бернштейн, Б. Д. Греков, Е. В. Тарле, П. И. Мещанинов, В. Л. Бомаров, А. А. Ухтомский, профессора Н. М. Гюнтер, В. П. Смирнов, В. А. Догель, П. А. Земятченский, А. А. Смирнов, В. Ф. Шишмарев, В. М. Жирмунский — посвятили десятки лет творческой научной работе. За годы советской власти университет воспитал сотни выдающихся молодых учёных. Многие из них заняли ведущее место в мировой науке.

Более тысячи специалистов по математике, механике, астрономии, физике, химии, геологии, географии, физиологии, ботанике, истории, литературе и т. п. дает ежегодно университет советской стране. За годы революции университет выпустил около 20 тысяч высококвалифицированных работников. С каждым годом растет количество защищаемых при университете кандидатских диссертаций. Аспирантура Ленинградского университета — источник кадров преподавателей и руководителей кафедр для различных вузов страны. Овладевая высотами технических и гуманитарных наук, весь коллектив университета глубоко изучает науку наук — теорию марксизма-ленинизма.

Огромные задачи поставил XVIII съезд ВКП(б) перед советской наукой, перед высшей школой.

121-й год своей жизни университет встречает полный готовности работать во славу нашей великой родины под руководством большевистской партии и гениального вождя трудящихся Иосифа Виссарионовича Сталина.

А. МАРЧЕНКО,

директор Ленинградского государственного университета